
Realizace realizovatelných funkcí

F[[D]]
�

F(D)

Uvažme např. funkci
g = 1/D

Pak pro
u = D

máme
v = ug = 1

Odpovídající kódovač by musel předpovídat budoucnost: má totiž v
čase nula vrátit jedničku, pokud na vstupu v čase jedna bude
jednička, jinak nulu.



Chceme tedy nyní najít kódovač, který „realizuje“ nějakou
realizovatelnou racionální funkci. To bude kódovač K s parametry
(1, 1) a odezvou

K (1) =
p
q
.

Taková řada je kauzální pokud zpoždění q je nejvýše zpoždění p.
Můžeme tedy předpokládat

p = p0 + p1D + · · ·+ pmD
m, q = 1 + q1D + · · ·+ qmD

m .

Stačí zlomek rozšířit na

q−1
0 D−z · p

q−1
0 D−z · q

,

kde z je zpoždění q.



u ∗ (1 + D + D3)

u0 1 1 0 1
u1 1 1 0 1
u2 1 1 0 1
u3 1 1 0 1
u4 1 1 0 1
u5 1 1 0 1
u6 1 1 0 1
u7 1 1 0 1
u8 1 1 0 1



u ∗ (1 + D + D3)

u0 1 1 0 1
u1 1 1 0 1
u2 1 1 0 1
u3 1 1 0 1
u4 1 1 0 1
u5 1 1 0 1
u6 1 1 0 1
u7 1 1 0 1
u8 1 1 0 1
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Věta: Nechť q0 = 1 a

δ : (
�
s i , ui ) �→

�
s i+1=


ui −

m�

j=1

qjs
(j)
i , s

(1)
i , . . . , s

(m−1)
i




λ : (
�
s i , ui ) �→ p0ui +

m�

j=1

(pj − p0qj)s
(j)
i = p0s

(1)
i+1 +

m�

j=1

pjs
(j)
i .

Pak
K (u) = u · p

q
.



Nechť s0 = (0, 0, . . . , 0) ∈ Fm. Označme σi = s
(1)
i+1 a

s =
∞�

i=0

σiD
i .

s0: 0 0 0 0
s1: σ0 0 0 0
s2: σ1 σ0 0 0
s3: σ2 σ1 σ0 0
s4: σ3 σ2 σ1 σ0
s5: σ4 σ3 σ2 σ1
s6: σ5 σ4 σ3 σ2
s7: σ6 σ5 σ4 σ3



Nechť s0 = (0, 0, . . . , 0) ∈ Fm. Označme σi = s
(1)
i+1 a

s =
∞�

i=0

σiD
i .

Z definic dostáváme

ui = σi +
m�

j=1

qjσi−j , vi =
m�

j=0

pjσi−j ,

pro všechna i ∈ Z, tedy

u = s · q, v = s · p,

z čehož tvrzení plyne.


